

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Precios de (En Murcia, un mes. ptas. 200
uscripción (Fuera de Murcia, trimestre 750
25 ejemplares 175 pesetas
NUMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Redacción, Oficinas y Talleres:
Crédito Público, 1.—Teléfono 63.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

SOBRE LA CASA MURCIANA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Muy señor mío: En EL LIBERAL de hoy se hace un llamamiento para celebrar una fiesta regional a beneficio de «La Casa Murciana».

ESPAÑA EN FRANCIA

La exportación española.-Regimen aduanero de los vinos españoles en Francia.-La exportación española y la baja del franco

Hace poco tiempo se dejaba sentir en la frontera francesa gran escasez de vagonetas, precisamente en la época en que más intensa es la importación de frutas en general y muy particularmente de la naranja.

La Cámara de los Diputados de Francia votó en su sesión del 28 de Diciembre de 1923 un proyecto de ley que reforma por completo el actual régimen aduanero de los vinos de procedencia española.

Como se ve, este asunto es de una trascendencia internacional indiscutible. Esperamos sin embargo que, gracias a las gestiones de ciertas personalidades, se introduzcan algunos paliativos a dicha ley.

En estos últimos tiempos se ha reflejado gran pánico en el mercado de cambios de la plaza de París, pánico que se ha traducido por una considerable baja en el precio del franco, correspondiendo a una alza en el de la peseta.

EL PATRIOTISMO DE LA PRENSA

Una vez más se reconoce el patriotismo de la Prensa española en el asunto de Marruecos. Lo tuvo hasta el desbordamiento alentando a la conquista de las posiciones perdidas después del desastre de Annual.

ESPANA EN FRANCIA

La exportación española.-Regimen aduanero de los vinos españoles en Francia.-La exportación española y la baja del franco

Hace poco tiempo se dejaba sentir en la frontera francesa gran escasez de vagonetas, precisamente en la época en que más intensa es la importación de frutas en general y muy particularmente de la naranja.

La Cámara de los Diputados de Francia votó en su sesión del 28 de Diciembre de 1923 un proyecto de ley que reforma por completo el actual régimen aduanero de los vinos de procedencia española.

Como se ve, este asunto es de una trascendencia internacional indiscutible. Esperamos sin embargo que, gracias a las gestiones de ciertas personalidades, se introduzcan algunos paliativos a dicha ley.

En estos últimos tiempos se ha reflejado gran pánico en el mercado de cambios de la plaza de París, pánico que se ha traducido por una considerable baja en el precio del franco, correspondiendo a una alza en el de la peseta.

EL PATRIOTISMO DE LA PRENSA

Una vez más se reconoce el patriotismo de la Prensa española en el asunto de Marruecos. Lo tuvo hasta el desbordamiento alentando a la conquista de las posiciones perdidas después del desastre de Annual.

ESPANA EN FRANCIA

La exportación española.-Regimen aduanero de los vinos españoles en Francia.-La exportación española y la baja del franco

Hace poco tiempo se dejaba sentir en la frontera francesa gran escasez de vagonetas, precisamente en la época en que más intensa es la importación de frutas en general y muy particularmente de la naranja.

La Cámara de los Diputados de Francia votó en su sesión del 28 de Diciembre de 1923 un proyecto de ley que reforma por completo el actual régimen aduanero de los vinos de procedencia española.

Como se ve, este asunto es de una trascendencia internacional indiscutible. Esperamos sin embargo que, gracias a las gestiones de ciertas personalidades, se introduzcan algunos paliativos a dicha ley.

En estos últimos tiempos se ha reflejado gran pánico en el mercado de cambios de la plaza de París, pánico que se ha traducido por una considerable baja en el precio del franco, correspondiendo a una alza en el de la peseta.

CRÓNICA DE LA REGIÓN

ALICANTE

¿Quién lo hubiera presentado hace un año...? Aquellas compactas huestes del insigne don Fulano, del perinquito don Zutano y del batallador don Perengano parecen muertas.

CARTAGENA

Por teléfono
ORDENES URGENTES
Cartagena 13, a las 12 n.

BOLSA

(Conferencia telefónica)
14, a la 1 m.
Cotizaciones de hoy:
Interior, 71 60.

LA UNIÓN

Ayer miércoles, amaneció día desapacible y apacible; empero se vistió el cielo de nubes hacia la mitad de la mañana y, a mediodía, se dejaron caer algunas gotas de agua.

CARTAGENA

Por teléfono
ORDENES URGENTES
Cartagena 13, a las 12 n.

BOLSA

(Conferencia telefónica)
14, a la 1 m.
Cotizaciones de hoy:
Interior, 71 60.

CONFERENCIAS EN LA UNIVERSIDAD

Para hoy viernes
El Dr. D. José Sanchis-Banús, a las cuatro y media de la tarde continuará su curso de conferencias sobre «Esquizofrenias».

EN EL COLEGIO MÉDICO

El doctor Sanchis-Banús
Esta tarde a las siete y media tendrá lugar en el salón de actos del Colegio de Médicos (Pinares, 1, pral.), la anunciada conferencia del ilustre profesor de la Universidad de Madrid Dr. D. José Sanchis-Banús.

El Liberal
es el periódico de mayor circulación de Levante

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Julián Pérez Lozano DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA que falleció el día 15 de Marzo de 1922, confortado con los Auxilios Espirituales R. I. P. En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado mañana sábado 15 del actual, celebrándose misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, en la iglesia rectoral de Santa Catalina.

DEPORTES

FUTBOL

Hoy damos nuevos detalles a la afición sobre el acontecimiento deportivo de los días 16 y 17.

Nos han facilitado algunos de los nombres de los componentes del equipo visitante y dado el historial deportivo de estos equipos esperamos con impaciencia el match del domingo para poder comparar estos valores positivos del futbol catalán y alemán con la forma actual de los jugadores murcianos.

Además de Ricardo Zamora, el as de los guardametas nacionales que ocupará la puerta, viene en el equipo Feliu, el notable centro delantero de la Unión Sportiva de Sans, seleccionado por Cataluña en la final del campeonato de España interregional.

Señalamos como dato curioso de este jugador que prueba su valía, que es el delantero catalán que más tantos ha conseguido en el presente campeonato.

Tonijuan, inter derecha del Real Club Deportivo Español de Barcelona, y los hermanos Cella, del F. C. Barcelona, son también valiosos componentes de este formidable equipo.

El resto de esta importante selección que se titula «Unión Barcelona», está compuesta por notabilísimos jugadores alemanes pertenecientes al «Winterthur», equipo alemán que recientemente ha realizado una brillante exhibición frente al Martinengo de Barcelona, campeón de España del grupo B.

El Real Murcia merece el aplauso de la afición murciana por el enorme sacrificio que supone contratar este equipo con Ricardo Zamora el Goal-keeper Internacional.

Visto también por la directiva del Real Murcia el enorme gasto que suponen estos partidos y su carácter internacional se ha visto obligada a que los socios protectores paguen una entrada especial en estos excepcionales partidos.

Para dar facilidades a los socios y a fin de evitar aglomeraciones, el sábado se abrirá una taquilla en la plaza de San Bartolomé, para que los socios, mediante la presentación del correspondiente recibo, puedan adquirir sus entradas.

GAMBRINUS

El próximo domingo por la mañana, en el campo de la Torre de la Marquesa, continuarán los partidos de campeonato organizados por esta entidad en la siguiente forma:

A las ocho, partido entre los equipos de Nacional y Nuevo Mundo.

A las nueve, entre el Español y Numancia. Ambos de campeonato infantil Grupo B.

A continuación jugarán por el campeonato de segunda categoría los equipos de Unión Deportiva y Deportivo Murciano.

El próximo domingo y en el magnífico Campo de la Olma, de Orihuela, se celebrará un partido de revancha entre los equipos infantiles del Orihuela Deportiva, de dicha localidad, y el Iberia F. C., de esta capital.

Este encuentro ha despertado un gran entusiasmo en toda la afición oriolana por el gran recuerdo que dejaron en el último partido jugado entre los mismos equipos el pasado domingo. El encuentro empezará a las dos de la tarde y actuará de árbitro el gran jugador del Orihuela Deportiva, Juanele.

LOS SIGNOS DE LA MUERTE

EL PRINCIPE MATRUKATA IBA A SER ENTERRADO VIVO

Según se dice, acaba de salvarse por milagro el príncipe Matrukata. Dos médicos han un certificado su muerte y ordenado su enterramiento, cuando el pseudo cadáver empezó a respirar, y poco después a hablar.

Este suceso nos hace hablar de los signos de la muerte, problema de difícil resolución.

Segun Tourdes, un ataud contiene la suficiente cantidad de aire para que una persona pueda respirar, en horrible agonía, durante 20.030 minutos.

Para evitar que se entierren vivas a las personas en Alemania se han creado «obitorios», que consisten en anticámaras, en las que se depositan los cadáveres durante unos días.

En Francia, la ley ordena que no se entierren los cadáveres hasta las 48 horas, tiempo suficiente para comprobar la muerte.

En los individuos que han muerto súbitamente, cuando gozaban de plena salud, o en los que han sufrido de una larga enfermedad, las manifestaciones características son muy lentas. No se puede comprobar solamente por la temperatura del cuerpo, ni por la salida de la sangre en una pequeña herida abierta al efecto, ni por la prueba del espejo para saber si hay

respiración. Únicamente son positivos los síntomas de descomposición.

Sin embargo, si la descomposición tarda en presentarse, se puede acudir a la prueba de las pinzas, que consiste en sujetar con ellas un pequeño trozo de piel. Si se ha detenido la circulación, el trozo pellizcado queda como lámina transparente y seca. En caso contrario, la señal se hincha y se espesa.

El doctor Itard, de Marsella, ha propuesto inyectar bajo la piel diez centímetros cúbicos de una solución de fluoriscina, no tóxica. Si la sangre no circula no se nota nada de particular; pero de lo contrario se colorean algunos lugares del cuerpo. Sobre todo se nota mucho en el blanco del ojo.

En las Facultades se les enseña hoy a los estudiantes todo lo necesario para evitar los sucesos macabros de que fueron víctimas, según se dice, el célebre anatomista Vezal, Mazarin y el abate Prévost.

El record de la resurrección parece ser que lo batió un gentil hombre de la corte de Carlos IX, que fué tenido dos veces por muerto y dos veces volvió a la vida.

NOTICIAS

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora doña María García, esposa de nuestro buen amigo don Pedro Alcazar, empleado en los almacenes de Obras Públicas.

Felicitamos a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento familiar.

En la parroquia de San Antolin se han tomado los dichos la simpática y bella señorita Carmen Gil y el joven tipógrafo Felipe Sánchez.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado les enviamos nuestra enhorabuena.

Ayer tarde, tuvieron una reunión los tenedores de marcos, en el Salón Media Luna Cinema, cambiando impresiones sobre este asunto, y acordaron reunirse nuevamente el domingo próximo día 16, a las 11 de la mañana en dicho salón, a fin de nombrar la junta definitiva que ha de actuar en ésta, en contacto con la comisión de Madrid; por lo que se espera que a esta nueva reunión asistan todos los que tengan intereses invertidos en moneda alemana.

Dispuesto por la Dirección general y por la Delegación de Hacienda, el pago de los haberes correspondientes al presente mes, se previene a las Clases pasivas que los tienen consignados en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, que en los días que a continuación se expresan y horas diez a doce de su mañana, pueden pasar por la Intervención y Depositaria de Hacienda, para hacer efectivos los que les correspondan.

Día 18 de Marzo.—Cruces pensionadas.

Día 20.—Remuneratorias y supervivencias.

Día 21.—Retirados de Guerra y Marina y jubilados.

Día 22.—Monopios civil y militar.

Día 24.—Todas las nóminas sin excepción.

Día 25.—Retenciones.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora doña María de la Paz López Nicolás, esposa de nuestro querido amigo don Luis Gallur López.

Felicitamos a los dichosos padres por tan grato acontecimiento, haciendo extensiva nuestra felicitación a la abuela materna del neófito, distinguida señora viuda de López Buendía.

Se encuentra gravemente enferma, hasta el punto de inspirar su estado serios temores, la distinguida señora doña Manuela Lázaro García, madre de nuestro estimado amigo el comandante de ingenieros don Tomás Moreno Lázaro.

Hacemos fervientes votos por una rápida mejoría que ponga a la paciente en estado de franca convalecencia.

Hemos recibido el «Boletín de Estadística, correspondiente a Octubre-Diciembre 1923. Es el número 4 de esta publicación y contiene un sumario interesante sobre lo que su título indica.

Servicios practicados el día 11 por la estufa de desinfección.

En la calle del Pilar, Posadalarza, 10 habitaciones, de 540 metros cúbicos; preñias de ropas en los domicilios, 58; retretes, 2; sumidores o pozos negros, 1.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche. Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día hasta las seis de la tarde

Palacio de Justicia

Señalamientos

Para el día 14, hay señalados en la Sección primera de esta Audiencia, los siguientes juicios:

Uno del Juzgado de la Catedral, contra Manuel Melendez, por hurto.

Defensor señor Peña y procurador señor Ruiz López.

Otro del mismo Juzgado contra José Pellicer, por lesiones.

Defensor señor Luna y procurador señor Cebrián.

Otro del Juzgado de Yecla, contra Francisco González por estafa.

Defensor, señor Sánchez Solis y procurador señor Ruiz López.

En la Sección segunda hay señalados para el día 14, los siguientes juicios:

Uno del Juzgado de Caravaca, contra Juan Jaen, por amenazas.

Defensor, señor Pallarés y procurador señor Navarro.

Otro del Juzgado, de Lorca, contra Nicolás Zapata, por disparo.

Defensor, señor Cánovas y procurador, señor Salvat.

ALBACETE

En las primeras horas de la tarde de ayer, tuvo la desgracia de caerse de uno de los árboles del Paseo de Alfonso XII, que estaba podando, el vecino de esta capital Miguel López, de 43 años, con domicilio en la calle Nueva, produciéndose una herida con tusa en la región malar derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro.

La guardia civil de Nerpío comunica que por Benito López Gómez, de 58 años, casado, de aquella vecindad, se ha denunciado que Aureo López Sánchez, de 30 años, vecino de Puebla de don Eadrique, le hizo un disparo de arma de fuego, hiriéndolo en la mano izquierda.

El estado del herido se califica de pronóstico reservado. No se detallan los motivos de la agresión.

El Juzgado correspondiente instruye las oportunas diligencias.

Hoy ha permanecido en esta capital el médico de Villarrobledo don Ave-lino Pardo.

—Esta madrugada regresó de Madrid el inspector general del Banco Central don Jacinto Fernández Nieto.

—Esta mañana marchó a Bien-servida la familia de don José Inclán Palomares.

—Durante el mes anterior fueron expedidas en el Gobierno civil 378 licencias de caza y 22 de uso de armas.

—Ayer llegó de Madrid el exdiputado provincial don Juan Francisco Huerta y de Almansa el propietario don Miguel Rodríguez de Paterna.

—Esta madrugada regresó de Almansa y Elda el maestro sastre don Victoriano Martínez.

—De Alcaráz ha llegado el abogado don Agustín Villar Massó.

—Ha salido para Madrid el oficial del Ejército don Enríque Hernández Artega.

—Se ha posesionado de delegado de cerillas de esta provincia don Enrique Vargas.

—Se ha encargado accidentalmente, de la Jefatura de la inspección de arrocarriles de esta Sección, don Laureano Palao.

—Ayer tarde llegó de Hellín el abogado don José Allaro Juárez.

—Ha marchado a Carcelén el inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia don Joaquín Salvador Artiga.

—Después de presidir las sesiones celebradas por la Junta directiva del Cuerpo de funcionarios de las Secciones administrativas de primera enseñanza, regresó ayer de Madrid el jefe de la de esta provincia don Prudencio Moreno Ramírez.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 14 de Marzo de 1924.—Viernes.—Santa Florentina.—Santa Matilde.

Temporales.—Indulgencia plenaria.—Ayuno con abstención.

—La Misa y oficio divino de la feria VI con rito de ea simple y color morado.

—Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días y está consagrado al Patriarca San José.

El toque de alba, por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones, por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

—Vela y Almbrado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

Estará el día 14 del actual en la iglesia de Santa Florentina.

Día 15 en Santa Catalina.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conven-

tual, y por la tarde a las tres Visperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En Maria Reparadora.—Misa fija todo los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media conventual, once y doce.

San Bartolomé: a las siete: los demás días a las ocho, nueve y diez los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto. San Juan, a las ocho y once.

Santa Catalina, a las ocho y doce. Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las seis, siete y once. En el Carmen: una hora después del alba, ocho y diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho y media y once y media.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

San Miguel: a las ocho. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

San Antolin: a las cinco y media, siete y media y doce.

Cultos de Cuaresma

En la Catedral predica del segundo viernes de Cuaresma don Antonio Conejero Ponce de León.

En Jesús.—A las tres el quinario a Nuestro Padre Jesús, predicando un padre Franciscano.

En Santa Florentina.—A las diez y media de la mañana función a la santa, predicando don Jesus Lucca.

En la parroquia de San Roque de Cobatillas viene celebrándose un solemne novenario a San José y los ejercicios de Cuaresma.

En el día de la fiesta se repartirán preciosos recordatorios y predicará el señor Cura.

DE ENSEÑANZA

El consejo y la reforma de Institutos

Las dos instituciones religiosas que han tomado a su cargo dirigir e inspirar la reforma de la enseñanza «por el bien general de la religión y el particular de las comunidades religiosas, según reza una circular reciente de los padres agustinos dirigida a los superiores de otras Ordenes, prosiguen alentando la que se elabora en el Consejo de Instrucción pública, que más que reforma es un piadoso reparto de los Institutos. «Y haciendo parte de sus vestiduras, echaron suertes.» (San Lucas, XIII, 34.) El profesorado, menos manso que Nuestro Señor, protesta con indignación de ese reparto, pidiendo que si los universitarios se creen competentes y puros y ellos son incompetentes e impuros, se incauten éstos de sus cátedras; todo menos la participación injusta. Pero indudablemente no se trata de ambición—hay en el Consejo personas de alta aristocracia moral—, sino de debilidad de muchos se aprovecha la violencia de los pocos. El grupo unido que inspira la reforma, y la airea, y la empuja en la frente con el lema del «bien general de la religión»; en las circulares confidenciales, además, con el del «bien, particular de las comunidades religiosas»; con la lamentación patética en los labios y con el degal en la mano, va dirigiendo en sus debates el Consejo, esa convención milabates el Consejo en pie en medio groma que permea de la religión de ruinas. El abanico de proponer su ha movido a este grupo a pte. imposición en la enseñanza. Nadie ha hecho ver que se quejaban en los momentos de mayor difusión religiosa, demostrando que la imposición de la religión no era por la religión, sino por la imposición. Por la religión, no; porque, según nos aseguran no suelen estos religiosos matricular en religión a sus alumnos. Por la imposición a los contrarios, sí; porque la violación de la voluntad ajena es la señal suprema del dominio. Ningún espíritu religioso les ha hecho ver lo imprudente que es golpear en una resistencia que se va venciendo y soplar en un rescoldo que se va apagando. Nadie ha hecho observar qué inconsciencia mueve a los autores de esta propuesta, recordándonos esta máxima: «Desde el momento que sentimos que una voluntad ajena pretende imponérsenos, nuestra voluntad reacciona y nace en ella el deseo de hacer lo contrario.» (Padre Ruiz Amado, «La reforma de la enseñanza», página 15.)

La situación precaria de la enseñanza religiosa en relación con la oficial ha inducido a algunos pios consejeros a proponer normas de autonomía que salven a los colegios religiosos de su ruina. Con la angustia del moribundo, estos religiosos piden un poco de aire para vivir, un poco de libertad para su enseñanza, que se asfixia por el monopolio del Estado y por la tiranía del profesorado oficial. En el Consejo no había ningún fabulista que les dijese:

«¿Estás muerto de burlas o de veras? Si es lo que yo recelo, en vano esperas, pues no nos contaremos ya seguros, aun sabiendo de cierto

que eras, a más de gato muerto, gato relleno ya de pesos dueros.»

El Consejo tampoco, sin duda, tenía a mano una estadística de los colegios de los mendicantes. No sabía que de 60.000 alumnos la enseñanza oficial sólo tiene 15.000, y que los colegios religiosos han ido acaparando en pocos años la mayor parte de los alumnos privados, y que, además, más de la mitad de esos 15.000 oficiales van también a sus colegios. Ignoraba el Consejo que era una ficción la tiranía y una verdad la tolerancia excesiva. Ignoraba que la libertad de que ya en gran parte disfrutaban no se utilizaba para mejorar o intensificar, sino para cercenar la cultura. Y el Consejo, guardián de la cultura del Estado, escucha la propuesta de hacer de los institutos colegios para organizar en sus escuelas y en sus pasillos la labor educativa, y servir de irrisión a estos santos colegios, que sin graves preocupaciones culturales se ven invadidos por la juventud.

Puesto el dogal al liberalismo y a la enseñanza oficial del Estado, el triunfo sería completo si se hacía imposible hasta la competencia de los colegios. De ahí el planir contra el privilegio de los títulos del Estado, el desdén de los títulos de vellón, la calumnia contra la competencia en los más destemplados artículos y folletos, la propuesta del padre Amado en el Consejo pidiendo que los títulos en Teología se equiparasen a los de Letras y Ciencias para explicar Francés y Agricultura o Química en los colegios incorporados era una medida que no debió rechazar el Consejo. No se comprende con qué justicia se entrega la enseñanza oficial y se defiende la de los colegios titulados. A los lañtos del padre Amado por el privilegio de los títulos no se opuso el hecho de que los no titulados han acaparado en pocos años la enseñanza; de que las maestras y maestros más cultos cierran sus colegios y sucumben de miseria ante el éxodo de sus alumnos, atraídos a centros bien instalados, sin las más elementales garantías de capacidad científica; de que las academias de segunda enseñanza y los licenciados y doctores agonizan en una competencia que no es competencia. Nadie tiene el valor de declarar que los vencedores reptados son los que lloran y los infamados son las víctimas del atropello. En el mismo día en que el padre Amado lanzaba sus quejas contra el monopolio de títulos y llamaba a los licenciados y doctores «el desecho», aparecía muerto de inanición un licenciado en Letras que, desposeído de lecciones, era acogido por el portero de un sanatorio de perros de la Ciudad Lineal. («La Acción» del 26.) Víctimas de la ambición y de la incultura ambiente, los pobres trabajadores del espíritu van cayendo, sin más pecado que el de creer que las armas de la verdad y de la cultura pueden servir para la lucha.

Si el Consejo piensa acceder a todas las peticiones para que los triunfadores completen su obra, lo cierto mal en poner reparos a la equiparación de títulos. Disponiendo de abundantes licencias en Teología e imponiendo a los demás colegios la obligación de sostener muchos licenciados en Letras y Ciencias, se aceleraría ese triunfo de la religión a que las circulares de estos días aluden. El caída de la Ciudad Lineal es el principio. Las personas piadosas del Consejo deben ayudar a que esos ambiciosos, «desecho de las oposiciones», se vayan eliminando. Y si además, por razones de higiene—la higiene material vale más que la intelectual y moral—se logra que los colegios de titulados se cierren, el triunfo será completo. Nada de asustarse por la cultura española si la Universidad y el profesorado feroz. Fuera de la pia cultura de ciertos colegios, lo demás acaso es insana curiosidad y ciencia perturbadora. La man-edumbre evangélica ha evolucionado, y hay que acabar con mano fuerte con todo lo nocivo. El duro responsorio del padre Amado, el insulto al «desecho de las oposiciones» rezado sobre los fríos despojos de ese erédulo licenciado, tal vez sea la fórmula de un nuevo rito que los viejos greyentes vemos implantar con admiración en los ojos y con dolor en el corazón.

H. FRANCO

EL «DIARIO OFICIAL»

Disposiciones que publica

(Conferencia telefónica)

13, a las 3 t.

Madrid.—El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo cese en su cargo de ayudante de campo del capitán general de la tercera región, el general de brigada don Salvador Córdoba Fuente.

Nombrando para sustituirle al general de la misma graduación don Carlos Pérez.

TRISTE FECHA

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte de don Julián Pérez Lozano, hombre bueno y caballero, que sucumbió víctima de una agresión execrable, dejando la tristeza en un hogar y sumiendo a una familia en el desconsuelo.

Las generales simpatías de que gozaba, hacen que su recuerdo se mantenga vivo a través del tiempo y el dolor de su ausencia no se extinga en el corazón de sus amigos.

En esta triste fecha, rendimos a su memoria el homenaje de nuestra pena y reiteramos a su atribulada familia, especialmente a su desconsolada viuda la distinguida señora doña Pilar Palazón López y a su hija doña Paquita Pérez Palazón, la expresión de nuestro sentimiento.

Modificación del reglamento

para las Exposiciones de Bellas Artes

En la «Gaceta» se publica el nuevo reglamento por el que han de regirse en lo sucesivo las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes.

El nuevo reglamento comenzará a regir por la que se celebrará en el Retiro durante la próxima primavera.

Entre las innovaciones introducidas figuran algunas de singular interés. Es una la de conceder iguales derechos que a los artistas españoles a los naturales de los Estados de América donde se habla el idioma castellano, quienes podrán aspirar a premios, incluso al supremo lauro de la medalla de honor.

Otro se refiere al Jurado: se nombran dos, que actuarán con diversa misión; el primero, compuesto por relevantes personalidades designadas por los centros oficiales y entidades artísticas de mayor prestigio, tendrá por cometido la admisión de obras y su adecuada colocación en los pabellones de la Exposición; al segundo Jurado se le encomienda la del cada una de las secciones de la recompensa a los expositores; será elegido por éstos mismos, por sufragio, en su sección respectiva, de entre los artistas que estén en posesión de medalla de honor o de primera clase.

Era ésta la manera más democrática de constituir un Jurado, y desde luego la que más puede satisfacer a los artistas.

PALATINAS

LA AUDIENCIA DE HOY

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Madrid.—Después de despachar con el presidente del Directorio, el rey recibió en audiencia a algunas personalidades, figurando entre las mismas al marqués de Castromonte, don Domingo Bueno y el duque de Almodovar del Valle.

EL ARCHIDUQUE GUILLERMO

Para mañana está anunciada la llegada a Madrid del archiduque Guillermo de Austria sobrino de la reina doña María Cristina y primo de Guillermo de Alemania.

Se hospedará en Palacio.

EL PRINCIPE ENRIQUE

En el sud-expreso de Andalucía marchó esta mañana a Sevilla el príncipe Enrique de Holanda.

Le despidieron el infante don Fernando de Baviera, en representación del rey, las autoridades y personal de la Legación holandesa.

LA REINA, A ALGECIRAS

Se ha confirmado que esta noche marchará a Algeciras la reina doña Victoria.

La acompañarán la duquesa de San Carlos y el marqués de Vendaña.

El viaje tiene por objeto ver a su madre doña Beatriz de Battenberg.

BADAJOS

Accidente automovilista

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Un automóvil que regresaba a esta población con varios individuos que habían asistido a un bautizo, a la entrada de la capital y a consecuencia de un mal viraje, dió una vuelta de campana, cogiendo a los ocupantes debajo.

Resultado herido de gravedad uno de ellos llamado Manuel Calzada y otros los otros cuatro.

También resultó herido un soldado que pasaba próximo al coche al ocurrir el accidente.

Madrid.—Entre otras de menos interés, publica la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Real orden relacionada con la administración y aplicación de los depósitos que hay que establecer para imponer recursos de casación contra los fallos de las Audiencias y Juzgados.

Real orden disponiendo que los servicios astronómicos del Observatorio de Marina de San Fernando, declarados a extinguir, sean desempeñados por un personal técnico de la Armada y por otro auxiliar, con las denominaciones de observación y cálculo.

Real decreto disponiendo que por el Ministerio de Fomento se ordene la formación de una relación completa y detallada de las plagas dañosas, proponiéndose los medios conducentes a evitar la difusión de las mismas y prohibiendo la venta de semillas que procedan de terrenos donde existan tales plagas.

En virtud de este decreto los Ayuntamientos quedan obligados a denunciar cualquier plaga que se desarrolle en los montes y terrenos de su término municipal.

Se autoriza a los propietarios para formar sindicatos con la finalidad de extinguirla.

La constitución de dichos sindicatos podrá ser declarada obligatoria por el Estado.

Las contravenciones de este decreto se castigarán con multas de 100 a 300 pesetas, sin perjuicio de obligarles al cumplimiento de sus disposiciones.

Real orden disponiendo que el personal de plantilla de subalternos femeninos afecto a las Escuelas Normales no sea en el Cuerpo de porteros, mozos y ordenanzas, quedando excluido de la cesantía que determina el decreto de Febrero último.

Real orden declarando caducadas las instancias de los funcionarios de la carrera judicial y fiscal en solicitud de traslado a otros destinos; y ordenando que en lo sucesivo estas instancias se tramiten con arreglo a las reglas que se señalan.

Real orden dictando reglas para la constitución en primero de Abril de los tribunales provinciales de lo Contencioso de acuerdo con lo que determina el reciente decreto de Administración local.

Real orden imponiendo un correctivo de traslado a don Juan Monerreu, delegado de Hacienda de Albacete, y a don Juan Godínez, jefe de la Abogacía del Estado de dicha provincia.

ENTIERRO DEL GENERAL BASCARAN

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Madrid.—A las once y media de la mañana tuvo lugar la conducción del cadáver del general Bascaran desde la casa mortuoria a la Sacramental de San Lorenzo.

Concurrieron, el general Milán del Boch en representación del rey, numerosos militares, conocidos políticos y el Cuerto militar del rey presidido por el ayudante de S. M. general Rodríguez Mouliero.

MANIOBRAS NAVALES DE LA ESCUADRA INGLESA

Un accidente de aviación

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Palma.—En la bahía de Alcudia han sido dados 89 buques, que componen la escuadra de maniobras en el Mediterráneo.

Durante las maniobras, un avión, a consecuencia de grave accidente, tuvo que descender rápidamente, sufriendo el piloto tan graves heridas, que pocos momentos después falleció.

Las autoridades de la isla, han dado permiso al almirante de la Escuadra para que las fuerzas puedan asistir al entierro del infortunado oficial y rendirle honores.

LA PUBLICIDAD EN EL LIBERAL

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a dos céntimos palabra y día.

BARCELONA

Catalanista deportado

(Conferencia telefónica)

13, a las 5 t.

Barcelona.—Por orden de la autoridad militar ha sido deportado a Caspe el exteniente de alcalde y miembro del Comité de Acción Catalán don José María Jordá.

Los órdenes para el traslado se transmitieron con mucha reserva.

Raterillos sorprendidos

Esta madrugada fueron sorprendidos por un guardia nocturno en la calle de Montalegre tres sujetos que trataban de penetrar en un corral para apoderarse de varias gallinas.

Los raterillos recibieron al guardia a tiros.

Al ruido de los disparos acudió una pareja de la guardia civil. No logrando intimidarles, hicieron fuego sobre los rateros.

Estos huyeron, sin que pudiera dársele alcance.

Se supone que uno de ellos está herido, pues por aquellos lugares han quedado rastros de sangre.

Tres recursos

El director y alumnos de la Escuela de funcionarios de Administración local han elevado al Directorio tres recursos contra acuerdos relacionados con dicha institución.

Atracadores detenidos

Tres individuos intentaron atracar anoche en la Puerta de Santa Madrona a un camarero.

Este dió voces de auxilio. Acudió una pareja de Seguridad, que logró detener a los atracadores.

Expediente concluido

El magistrado señor Nieto, que instruye expediente por denuncias formuladas sobre los arbitrios municipales de volatería y caza, ha dado por terminadas sus diligencias elevando las a la Sala de Audiencia.

De dichas diligencias no se desprende responsabilidad para nadie.

Maura declara ante el Supremo de Guerra

Impenetrable reserva

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Madrid.—A las diez de la mañana acudió al Supremo de Guerra el ex presidente del Consejo, señor Maura.

Seguidamente compareció ante el juez que instruye el proceso Berenguer, prestando declaración.

La declaración del señor Maura duró más de una hora.

Acercó de la misma se guarda impenetrable reserva.

SE SIENTA EN EL SILLON DEL OBISPO

Y después se suicida

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Tuy.—Un individuo perturbado, llamado Antonio Valdique, entró en el Palacio episcopal, logrando sentarse en la silla del prelado.

Arrojado por los servidores del obispo, entró en la Catedral en donde causó desperfectos de alguna consideración.

Fue arrojado del templo a viva fuerza. Lleno de furor, penetró nuevamente en el Palacio episcopal, arrojándose por una ventana al patio desde una altura de ocho metros.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital.

ZARAGOZA

Conferencia de Caivo Sotelo

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Zaragoza.—El día 22 del corriente llegará a esta ciudad el director general de Administración local.

Dará una conferencia sobre el nuevo régimen municipal. Reina gran expectación por ello.

PARTIDO DE FUTBOL

(Conferencia telefónica)

14, a las 2 md.

Barcelona.—Se ha jugado un partido de futbol entre los equipos internacional y selección catalana.

Ganó el equipo internacional por siete goals a cero.

PRIMO DE RIVERA HACE UN BALANCE DE LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

Después de referir lo hecho, esboza levemente el porvenir político

(Conferencia telefónica)

14, a las 2 md.

El día del presidente

(Conferencia telefónica)

13, a las 4 t.

Madrid.—El presidente del Directorio acudió a Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el rey.

Permaneció en la Cámara regia dos horas y media.

A la salida manifestó a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicarle.

Desde Palacio se dirigió al ministerio de la Guerra, donde despachó con los subsecretarios de Gobernación, Guerra y Fomento.

Reunión en Guerra

13, a las 5 t.

Madrid.—A las tres de la tarde se reunieron en el ministerio de la Guerra los directores de los periódicos madrileños, convocados por el marqués de Estella.

Este hizo un extenso resumen de la labor realizada por el Directorio, fijando como primordial finalidad de su actuación la solución del problema de Marruecos.

También hizo un extenso análisis de las disposiciones publicadas en la «Gaceta», las cuales constituyen una labor abrumadora.

El balance de la obra del Directorio

14, a la 1 m.

En la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra por los directores de los periódicos con el general Primo de Rivera, hizo éste un balance de la actuación militar en el Poder.

La manifestación primeramente que el Directorio continuará unos meses todavía, sin poder a punto fijo fijar fecha, por estimar que así lo requieren los males que hace falta remediar.

Añadió que la situación del Gobierno actual es cada vez más firme porque aumentan las simpatías con que le acogió la opinión.

Seguiremos—continuó diciendo— toda la obra empezada.

El Consejo supremo de Guerra continuará su actuación para liquidar las responsabilidades militares aplicando su criterio de independencia, rectitud y justicia.

La figura prestigiosa que lo preside es una garantía.

En breve se abordará lo referente a las responsabilidades administrativas. No nos creemos en el caso de tratar de las responsabilidades políticas por que éstas ya las juzgó el Parlamento.

Respecto a las administrativas ya hemos recibido la primera parte del estudio hecho por el señor Prats.

Después habló el marqués de Estella de las ventajas y los beneficios que ha alcanzado el país con la actuación del Directorio.

Hemos conseguido—dijo—la moralidad en los servicios administrativos. Se han normalizado todos los asuntos en las oficinas y los empleados trabajan.

Hizo resaltar la labor del Directorio en lo que se refiere a nuestra moneda, recordando las disposiciones dadas, para contener la baja de la peseta en el cambio.

Se lamentó de las noticias que sobre ello publican algunos periódicos extranjeros, calificándolas de absurdas.

También habló de su actuación en el problema de Marruecos, refiriendo los últimos sucesos en la zona oriental.

El envío de la primera brigada completa fué una previsión contra posibles contingencias, pues dichas fuerzas no fueron utilizadas ni lo serán probablemente, pero la presencia de ellas permite al Alto Mando desenvolverse con más libertad y confianza.

Las operaciones realizadas hasta ahora han tenido resultado satisfactorio, habiendo sido pocas, aunque sensibles, las bajas, pues no pasan de un centenar.

El Directorio quiere solucionar el problema de Marruecos, garantizando después la tranquilidad.

Conforme lo permitan las circunstancias, irá solucionando también el problema de la Hacienda.

Sobre la situación del país—siguió diciendo—soy optimista.

No ha precisado, como anunció un financiero, hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro y ha bastado renovar las existentes, sin contraer nuevos compromisos.

Actualmente dispone el Tesoro de 18 millones en el Banco, aparte de otros elementos disponibles.

El Directorio se propone realizar una labor intensa en materia económica y dedicará gran atención a los

tratados comerciales, estableciendo normas eficaces atendiendo a los informes de la Comisión encargada del asunto.

Habló después Primo de Rivera de la actuación de los delegados gubernativos.

Dijo que realizaban una obra de gran provecho para los pueblos, hasta el punto de haber recibido numerosas peticiones para que continúen en sus cargos.

«Nos proponemos realizar una labor provechosa—añadió—sin emplear la violencia».

Hablando de los Ayuntamientos, citó como ejemplo de honradez municipal que el de Balmago ha conservado treinta años un depósito en oro.

El Directorio se propone recompensar a este Ayuntamiento.

Añunció que en breve serán sustituidos algunos gobernadores con elementos civiles y militares retirados.

Se ha preocupado el Gobierno del problema agrícola y para ilustrar a los trabajadores ha repartido muchos ejemplares de agricultura.

Ahora quiere repartir cuarenta mil cartillas de educación ciudadana.

Desea el Directorio fomentar la riqueza en todos sus aspectos y estudia muchos problemas de interés para el comercio.

La avicultura puede ser un medio de ingresos, pues existen 21 millones en clases de aves que se deben exportar al extranjero.

Habó después el marqués de Estella de la censura de la Prensa, repitiendo su concepto de autorizar la publicación de todo lo que sea doctrinal y las cuestiones enumeradas.

Acercó de la labor legislativa del Directorio, recordó los proyectos publicados.

Añunció que en breve se publicará en la «Gaceta» la nueva ley de Reclutamiento, que será de gran trascendencia y llevará mayores beneficios a los reclutas.

Reduce el tiempo que éstos han de permanecer en filas a dos años y se crean premios para los propulsores de la cultura física como a los exploradores.

Los mozos que se hallen en América podrán legalizar su situación presentándose al cónsul respectivo.

El servicio que prestan será de nueve meses y podrán hacerlo dividiéndolo en plazos de tres.

La reforma contiene además beneficios en favor de los hijos de viuda y padres sexagenarios.

También habló de la enseñanza diciendo que se propone el Directorio abordar este asunto, dando preferencia a la privada.

Terminó diciendo que no abandonará el Directorio el poder, sin dejar completamente solucionado el problema de Marruecos.

Una conversación interesante

14, a las 2 m.

Cuando Primo de Rivera terminó su discurso los periodistas le hicieron observaciones que él escuchó con gran deferencia.

Uno le dijo: —Mi general, lo que no salen por ninguna parte son los hombres nuevos.

El marqués de Estella repuso: —Ya vendrán. Dentro de tres meses habrá sorpresas.

Finalmente dijo: —Si las cosas suceden, como esperamos, acometeremos nuestro plan y es posible que a los tres meses siguiétes vengyan ya los que han de suceder nos en el poder.

No hay Consejo

Esta noche no se celebró el Consejo de costumbre.

El general Primo de Rivera abandonó a las ocho la Presidencia para ir a la estación a despedir a la reina doña Victoria que marchó a Algeciras.

La Unión Patriótica

El conde de Cédilla visitó al jefe del Directorio para comunicarle la constitución de una nueva entidad denominada Unión Patriótica.

Las audiencias de Madrid y Barcelona

Se ha firmado un decreto elevando la categoría de las Audiencias territoriales de Madrid y Barcelona.

El Directorio se reúne en Palacio

A las once de la mañana se reunió en Palacio el Directorio, bajo la presidencia del Rey.

Terminó la reunión a la una. Se guarda reserva sobre lo tratado.

DE MARRUECOS

Expediente de Laureada

(Conferencia telefónica)

13, a las 5'30 t.

Melilla.—Por el teniente coronel señor Llanos, jefe de la mehabilla de Tafersit, se ha dispuesto la incoación de expediente para conceder la Laureada ne San Fernando al capitán don Gornonio Piñeiro, muerto frente al enemigo en el combate último.

Aizpuru y Zárate

Melilla.—En la reciente visita realizada al Hospital de Alonso XIII por el alto comisario, este conversó largo rato con el capitán del Tercio señor Ortiz de Zárate, que resultó gravemente herido en una de las últimas acciones.

Los duques de la Victoria

Melilla.—Esta mañana regresaron de Tafersit los duques de la Victoria.

La esposa de Franco

Melilla.—Se ha hecho entrega de la alhaja que la población de Melilla regala a la esposa del jefe del Tercio, teniente coronel Franco.

Regreso a Madrid

Melilla.—Ha regresado a Madrid, el capitán de Estado Mayor señor Ochando

El parte oficial

14, a las 2 md.

El comunicado oficial transmitido por el alto mando y facilitado a los periodistas esta madrugada dice que no ocurre novedad en ambas zonas de nuestro protectorado en Marruecos.

DEL EXTRANJERO

Terrible tormenta

(Conferencia telefónica)

13, a las 5'30 t.

París.—El periódico «Le Matin» publica un radiograma dando cuenta de una terrible tormenta que ha estallado en las costas de Maine.

Las pérdidas son enormes. Se han registrado más de cien muertos, habiendo numerosos buques en peligro.

Las comunicaciones telegráficas se han interceptadas.

El alza del franco

París.—El mismo periódico asegura que a consecuencia del alza del franco se vieron ayer en trance de declararse en quiebra varios banqueros de Amsterdam.

Crédito a Francia

París.—Un radiograma de Londres comunica que, según dicen de Nueva York, el Sindicato Morgan, ha concedido a Francia un crédito de 100 millones de dólares que se hará efectivo dentro de breves días.

Vapor a pique

París.—Comunican de Nueva York que cerca de Hallera se ha ido a pique el vapor «Santiago», persiendo ahogados 26 hombres de los 36 que componían la tripulación.

Reclamo de un regalo

Francfort.—El ex-kromprinz ha reclamado al Banco Imperial un regalo de boda que éste le tenía prometido. Alega que su situación económica no le permite anunciar al mismo.

La actuación del Supremo de Guerra

(Conferencia telefónica)

14, a las 2 m.

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra ha condenado a ocho años de prisión y suspensión de empleo y sueldo a un capitán con arreglo a la petición fiscal, por malversación de fondos.

El alto tribunal militar estudia las propuestas de ascensos del teniente coronel Orgaz, comandante Pacheco, cinco capitanes y cuatro tenientes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

EL LIBERAL

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

INCENDIO EN MADRID

Grandes pérdidas

(Conferencia telefónica)

14, a las 2 md.

En una finca de la Huerta, llamada la Casa del Peinado, enclavada en el camino bajo de Vicálvaro, se produjo un gran incendio.

Se quemó el piso bajo y se hundió casi todo el principal.

Acudieron los bomberos; pero lucharon con la falta de agua.

Las pérdidas son de consideración.

SUCESOS EXTRAÑO

Muerte misteriosa de una señorita

EL MÉDICO SE NIEGA A CERTIFICAR LA DEFUNCION

(Conferencia telefónica)

14, a las 2 m.

Hoy se presentó al Juzgado Armando Suarez Martínez, denunciando que habiá fallecido una hermana suya llamada Olvido y el médico Fernando Orduña, que la había asistido, se negaba a certificar la defunción.

La señorita Olvido se sintió indispuesta y Orduña le hizo una visita, retirándose.

Hizo después otra y también la retiró.

A la tercera se la encontró muerta. El juez llamó a Orduña y éste ha de clarado que no se atreve a certificar la defunción porque desconoce la enfermedad o las causas que hayan producido la muerte casi instantánea a la señorita Olvido.

Se ha ordenado que lo sea practica la autopsia para que los forenses puedan aclarar esto.

CITACION

Para tratar del reparto de la contribución industrial, se convoca a los maestros carpinteros con taller abierto, para el domingo día 16 a las diez de la mañana, en la sacristía de la iglesia de San José.—El síndico.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada

NESTLE

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violonne y en todas farmacias.

SALUD DE LAS SEÑORAS

A LOS MURCIANOS Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Grandes saldos de calzados Calle de la Trapería, hoy llamada del Príncipe Alfonso, núm. 2. Apertura del establecimiento, sábado día 23 de Febrero de 1924. Véanse los escaparates y verán qué baratúa y qué buenas clases por poco dinero. Calzados para caballeros, señoras y niños.

VAPORES TRANSATLANTICOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C. a

SERVICIO PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA EL VAPOR "CATALINA" de 10.000 toneladas

saldrá de Alicante el día 25 de Marzo de 1924, para Santos, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase para dichos puertos y para Las Palmas. Los precios del pasaje son los siguientes:

Las Palmas: En primera: 357'50 pesetas; en segunda, 239'50; en tercera, 142'50.—Santos: En primera, 1.137'50 pesetas; en segunda, 802'50.—Montevideo: En primera, 1.337'50 pesetas; en segunda, 922'50.—Buenos Aires: En segunda, 1.437'50 pesetas; en tercera, 972'50.

En estos precios quedan incluidos manutención e impuestos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrada el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus consignatarios Ravello, Hijos, Apartado de Correos 12.—ALICANTE

Sarna

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.

El mejor Lubrificante para automóviles "AIGLON" AUTO-OIL

DE VENTA en los Garges importantes de Murcia.

JOSE DE LA PLAZA, Representación de los automóviles Hispano-Suiza.

JOSE VIUDES, Agencia Ford, pizca de Chacón.

ANTONIO CONEJERO, Garges del Puente.

GARAGE DE LA MERCEDE (antes garage Pérez), Plaza de Orcasitas.

GARAGE JOAQUIN MIÑANO, Representación de los automóviles «Chevrolet» y «Fiat», Plaza de Chacón.



NO CREO QUE FALSIFIQUEN LA PLUMA BUENTE



Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD.

Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 18 de Marzo.—Vapor «Pinzón», para Liverpool. Día 20.—Vapor «Cisneros», para Londres y Hamburgo. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Artículos Industriales.	a 1'25 ptas. la línea
Entrefiletos.	a 1'00 » » » »
Noticias.	a 1'00 » » » »
Reclamos.	a 0'50 » » » »
En carta plana.	a 0'10 » » » »

Para toda clase de conciertos de publicidad dirijanse al Administrador de este periódico, D. José Trieb, ant

ANUNCIOS LUMINOSOS LA INDUSTRIAL INTERNACIONAL

Porche de San Antonio, núm. 9 y 11.—MURCIA (7)

MOSAICOS Brugarolas y C.ª LOS MEJORES SOCIEDAD, NUM. 10.—Teléfono, 162 MURCIA

¿CALLOS? Juanetes, ampollas. Use sin demora UNGÜENTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

IMPORTANTE SOCIEDAD precisa Organizador Gerente para Sucursal que proyecta instalar en Murcia, sueldo inicial 4.000 pesetas anuales, más importantes comisiones superiores sueldo. Necesario garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Dirijanse Apartado Correos 982, Madrid. Se alquila un local para establecimiento. Sitio céntrico. Razón: San Cristóbal, 3.

DEPENDIENTE DE SOMBRERERIA Se necesita uno de buena referencia y conocedor de la venta al detall. Casa Rosales, Tiendas, núm. 4, Almería. Escribir indicando edad, pretensiones y enviando fotografía y referencias.

AGENCIA HAVAS Publicidad y Propaganda de España y del Extranjero MADRID, Preciados, 9 Barcelona, Rambla de Canaletas, 13

ANUNCIOS POR PALABRAS CADA PALABRA, 2 CENTIMOS

Ofrece mecánico molinero especialista molineras cereales, minerales, pimentones y especias, impuesto aserradero y motor vapor. Señas, A. Sanjurjo, San Pedro Pinatar. Se vende bajo amplio local para almacenes o establecimiento, con vivienda y piso principal espaciosos. Calle Mariano Girado, 7.

Vendería, en buenas condiciones, casa sito céntrico en esta capital, sin corredores. Informes, señor Díez de Isla, Habilitado de Hacienda. (14)

Ma de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de tres meses. Razón: Partido de Guadalupe, Rincon de Benicorria, preguntando por Josefina Cánovas Díaz. (13)

Ma de cría para su casa, de 22 años de edad, leche de seis meses. Razón: Calle Guernica, núm. 15, preguntando por María Gómez. (12)

Ma de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Molina, calle de la Asunción, 15, preguntando por María Jesús Martínez. (11)

Ma de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de 3 meses. Razón: Calle de los Pasos, 22, preguntando por Consolación Casan Gómez. (10)

Ma de cría para su casa, de 22 años de edad, leche de 27 meses. Razón: Santa Teresa, 19, preguntando por Rosa Alcaraz. (9)

Ma de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Camino de Alcantarilla, entrada molino Cascales, preguntando por Jesús Ortúño. (8)

Ma de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de 3 meses. Razón: Calle de los Pasos, 22, preguntando por Josefa Colocolora. (6)

Ma de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de 27 meses. Razón: Calle de los Pasos, 22, preguntando por Pepe el Curruca. (4)

Se compran discos de gramófonos de todas las marcas, bien conservados. Marresá, 1. Se venden puertas nuevas y viejas (hay de cochera), una báscula y un gramófono. Mariano Vergara, 15.

HORARIO de los TRENES de la REGION

Compañía de M. Z.ª A. Madrid-Murcia-Cartagena

Rápido: Salida de Madrid, a las 9'30 (lunes miércoles y viernes). Llegada a Chinchilla, 15'36; a Murcia, 19'56; a Cartagena, 21'35.

Correo-Expreso: Salida de Madrid, 22'35. Llegada a Murcia, 9'40; a Cartagena, 11'45.

Mixto: Salida de Madrid, 16'20; llegada a Murcia, 4'4; Salida de Murcia, 7'2; llegada a Cartagena, 9'45.

Mixto de Andalucía y Extremadura: Salida de Alcazar, 3'20; llegada a Murcia, 12'30; a Cartagena, 15'--.

Cartagena-Murcia-Madrid: Rápido: Salidas de Cartagena, 8'15; de Murcia, 10'20; llegada a Chinchilla, 15'15; a Madrid (mañes, jueves y sábados), a las 22.

Correo-Expreso: Salidas de Cartagena, 17'25; de Murcia, 19'35; llegada a Madrid, a las 8'--.

Mixto para Andalucía y Extremadura: Salida de Cartagena, a las 11; de Murcia, 13'46; llegada a Alcazar, a las 0'20.

Mixto: Salida de Cartagena, a las 19--; de Murcia, 22'5; llegada a Madrid, a las 18'--.

Compañía de M. Z. A. y Norte Murcia-Valencia-Barcelona (directo) Rápido: Salida de Murcia (lunes, miércoles y viernes), a las 10'20; llegada a Chinchilla, 15'15; llegada a Valencia, 20'6; salida para Barcelona, 20'32; llegada a Barcelona, 1'25.

También hay combinaciones en Chinchilla por todos los demás trenes, enlazando con los de la red de Alicante

Barcelona-Valencia-Murcia Correo: Salida de Barcelona, a las 20'--; llegada a Valencia, a las 8'30; salida de Valencia (mañes, jueves y sábados, por el rápido), a las 11'2; llegada a Murcia (en iguales días), a las 19'56.

También combinan todos los demás trenes correaos y mixtos por el empalme de Chinchilla con los de esta red de Murcia.

Ferrocarriles Andaluces Murcia-Torrevieja-Alicante Correo: Salida de Murcia, a las 10'15; llegada a Torrevieja, 13'10; a Alicante, 13'25.

Mixto: Salida de Murcia, a las 18'40; llegada a Torrevieja, 21'40; a Alicante, 21'55.

Alicante-Torrevieja-Murcia Salida de Alicante, a las 7'15; llegada a Torrevieja, 13'10; a Murcia, 10'40; salida de Alicante, 16'45; llegada a Torrevieja, 21'40; a Orihuela, a las 19'45; a Zenua, a las 20'45.

Correo: Salida de Alicante, a las 16'5; llegada a Murcia, a las 19'5.

Compañías de M. Z. A.—A. L.—L. B. y Andaluceas Cartagena-Murcia-Lorca-Guadix Granada-Almería

Salida de Cartagena, a las 7'--; salida de Murcia, 9'43; salida de Alcantarilla, 10'10; salida de Lorca (Baza), 12'33; salida de Guadix (para Granada), 20'40; salida de Guadix (para Almería) 21'30; llegada a Granada, 23'50; llegada a Almería, 0'50.

Almería-Granada-Guadix-Lorca-Murcia-Cartagena Salida de Almería, a las 4'50; salida de Granada, 5'45; salida de Guadix, 9'20; salida de Lorca (San Diego), 17; llegada a Murcia, 19'32; llegada a Cartagena, 22'30.

LA DENTICINA MORENO

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños,

PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS.

DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza de su autor, J. MORENO, mach.º, 26 MURCIA

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (151)

EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE

WALTER SCOTT

en la mañana del 24 de agosto, podría hacer buena presa de piratas; pero que, si llegaba antes, era muy probable que se le escapase. —Esta carta no es mía, y yo no me hubiera atrevido a aconsejaros que tardaseis tanto tiempo en venir a estas aguas. El capitán Weatherport quedó igualmente sorprendido. —Lo que yo puedo deciros es—respondió, que la he recibido en la bahía de Tunse y que he dado cinco chelines a los tripulantes de la barca que me la han traído, porque habían atravesado el brazo del mar de Pentland con un tiempo muy malo. El patón de esta barca era un esauo mudo, la más fea criatura que he visto jamás. Yo mismo me admiraba de las circunstanciadas noticias que habíais adquirido, señor presidente. —Es una suerte que todo haya sucedido así pero no deja de pasarse por la imaginación

que el objeto del autor de la carta era el que encontrase el nido sin los polluelos. Al decir esto, pasó la carta a Magnus Troil, quien se la devolvió sonriendo, sin hacer observación alguna, conociendo desde luego, como conocerán nuestros lectores, que Norna tenía sus buenas razones para saber de un modo fijo el instante en que la fragata llegaría. —Sin cansaros, pues, en cavilar sobre una circunstancia que parecía inexplicable, el capitán Weatherport pidió que se procediese al interrogatorio de los piratas. No bien habían emperado a preguntarles cuando después de cierto altercado con los porteros, Basilio Mertoum se precipitó en la sala de audiencia. —Yo os traigo una víctima—exclamó—admitid el sacrificio que os hago de mi vida y perdonad a mi hijo: soy Basilio Vaughan y este nombre es bien conocido en los mares de las Antillas. Fué general la sorpresa; pero ninguna fué mayor que la de Magnus Troil, quien se dió prisa a explicar a los magistrados y al capitán Weatherport que el sujeto que acababa de acusarse do aquel modo vivía hacia muchos años en la principal de las islas y se había portado siempre de un modo pacífico e irreprochable. —En tal caso—dijo el capitán—está indultado porque desde este tiempo ha habido dos amnistías para todos aquellos que renunciaban a la piratería, y a fe mía que al verlos abrazarse tan tiernamente quisiera poder decir lo mismo del hijo.

—Pero ¿qué quiere decir todo esto, ni cómo puede explicarse?—dijo el presidente—si siempre hemos tenido conocido a este anciano con el nombre de Mertoum y a este joven con el de Cleveland y ahora se apellidan ambos Vaughan. —Vaughan—dijo Magnus—es un apellido del que debo acordarme y según lo que ultimamente he sabido de mi prima Norna, este anciano lo lleva con razón. —Y también este joven, según creo—dijo el capitán del barco, que durante aquel tiempo había ojeado un libro de memorias. Oídme por un momento. Vos os llamáis a lo que se dice Clemente Vaughan; ¿erais vos el que todavía muy joven capitaneaba hace ocho o nueve años una banda de piratas que saqueó en aquella época una aldea situada en las costas de Nueva España llamada Quesupoa, con la esperanza de apoderarse de un tesoro? —De nada me serviría el negarlo—respondió el prisionero. —No—replicó Weatherport—pero puede servir de algo el declararlo. Los militares se pusieron en salvo mientras vos defendíais con riesgo de vuestra vida el honor de dos señoras españolas contra la brutalidad de vuestra gente. ¿Os acordáis de esto? —Seguramente me acuerdo muy bien—dijo Fac Buncce—porque los bribones abandonaron por eso a nuestro capitán en una isla desierta, y faltó poco para que me cogiesen a mí de una verga por haver tomado su partido.

—Está bien probado—repuso Weatherport, y la vida del joven Vaughan está asegurada. Las señoras a quienes salvó eran de la primera clase, hijas del gobernador de la provincia, cuyo padre, agradecido, se dirigió hace ya mucho tiempo a nuestro gobierno, solicitando el perdón de su libertador. Cuando hace seis o siete años él me encargó el cruzar contra los piratas en las islas occidentales, tenía yo órdenes especiales relativas a Clemente Vaughan, pero este apellido no era ya conocido, y solo oí hablar de Cleveland. Así pues, joven, si sois vos Clemente Vaughan, creo poder aseguraros que obtendréis un perdón absoluto. Cleveland le saludó, subiendosele la sangre al semblante. Mertoum se puso de rodillas dando fervorosas gracias a la Providencia, y todos los espectadores se enternecieron con tan patética escena. Se los mandó retirar, y se prosiguió el interrogatorio. —Y ahora, señor lugarteniente—dijo el capitán Weatherport al antiguo Buncce—¿tenéis que alegar algo en vuestro favor? —Poco o nada—respondió Buncce—a no ser que quisiera que encontráseis mi nombre escrito en ese libro que tenéis en la mano, porque yo estaba al lado del capitán Cleveland durante todo el negocio de Quesupoa. —Vos os llamáis Federico Altamonte—dijo el capitán—y este nombre no está aquí, y solo veo el de un tal Fac Buncce que aquellas señoras recomendaba igualmente. —Pues ese soy yo, capitán, yo mismo y pue

do probarlo; y aunque este nombre sea un poco plebeyo, quiero más vivir como Fac Buncce que ser ahogado como Federico Altamonte. —En ese caso—dijo el capitán—si sois Fac Buncce puedo daros algunas esperanzas. —Gracias—exclamó Buncce mudando de repente de tono. —Pues que un cambio de nombre fiene tanta virtud—dijo el pobre Fletcher—hubiera podido tal vez salir del paso bajo el de Timoteo Tugmutim; pero sea como sea, para valerme de una de sus expresiones. —Que se lleven al lugarteniente—dijo Weatherport—y que traigan a Goffe y los demás. Creo que habrá entre ellos más de uno que haga gasto de eucada. Dos días después, todos los prisioneros fueron llevados a bordo del Aleyon, que se dió a la vela para llevarlos a Londres. Todo el tiempo que el desgraciado Cleveland pasó en Kirkwall fué tratado muy bien por el capitán de dicho buque, y Magnus Troil que sabía en sec eto que mediaba entre ellos un parentesco bastante próximo, tuvo cuidado de que nada le faltase, y le prodigó toda especie de miramientos. Norna, que tenía aún mayor interés que nadie por el preso, no se encontraba en situación de podersele expresar. El sacritán la había hallado desmayada, y cuando volvió en sí habiendo perdido el juicio, por lo cual hubo que poner cerca de ella personas que la cuidasen. Todo cuanto supo de las dos hermanas d